

《生物化学与生物物理进展》第五届编委会成立暨创刊 30 周年纪念会在京召开

《生物化学与生物物理进展》第五届编委会成立暨创刊 30 周年纪念会于 2004 年 10 月 30 日~31 日在北京九华山庄召开。中国科学院生物物理研究所领导、中国生物物理学会领导、中国科学院出版与图书情报委员会办公室代表及《生物化学与生物物理进展》顾问、编委、编辑部成员和特邀报告人等共 47 人出席了会议。

会议于 2004 年 10 月 30 日下午 2:00 开始，由中国科学院生物物理研究所赫荣乔副所长主持。中国科学院出版与图书情报委员会办公室代表、中国科学院生物物理研究所领导及中国生物物理学会领导先后代表我刊主管和主办单位发言。领导们在发言中对《生物化学与生物物理进展》(下称《进展》)创刊 30 年以来所取得的成绩给予了充分肯定，对历任主编和编委会所做的工作表示了感谢，同时，也对刊物今后的发展提出了更高的要求与期望。领导发言后，在赫荣乔副所长的主持下宣布了《生物化学与生物物理进展》第五届编委会名单，并颁发了编委聘书。《进展》第五届编委会由 49 名编委组成，由德高望重的贝时璋院士、邹承鲁院士、梁栋材院士和杨福愉院士任刊物顾问，由王大成研究员任主编，强伯勤院士、郭爱克院士、赫荣乔研究员及陈文雯副编审任副主编。新一届编委会中，新增编委 36 人，占 75.5%，平均年龄 43.6 岁；50 岁以下的 33 人，占 67%。这是一个以中青年为主体的富有生气的学术群体。

在第五届编委会副主编郭爱克院士的主持下，《进展》顾问杨福愉院士、Thomson 公司中国区经理刘煜先生、中国科学院数学与系统科学研究院期刊学会部主任王慧娟女士、《进展》主编王大成研究员分别从不同的角度做了报告。杨福愉院士在报告中深入分析了《进展》创刊 30 年来成功的经验，同时也指出，刊物当前面临国内外剧烈竞争的形势是十分严峻的。希望《进展》再接再厉，继续发挥特色与优势，不断提高刊物的学术水平。要始终坚持把读者的需要放在办刊的核心位置，多刊登一些以通俗、生动的语言介绍生命科学前沿的现状和前景的文章。要出精品，要加大约稿的力度与增加刊

物的影响。希望《进展》在今后的发展中为推动我国生命科学的交流与发展发挥更大的作用。刘煜先生在报告中对我国学者和期刊界高度关注的 SCI 和 ISI 的情况进行了全面的介绍；王慧娟女士在报告中介绍了国外出版界的状况和国际期刊运作与发展情况。最后，王大成主编做了题为“不断改革，与时俱进，努力办好《生物化学与生物物理进展》”的报告，报告中简要回顾了《进展》30 年发展的历史，重点介绍了刊物的现状以及近年编委会的工作，并对我刊目前面临的主要问题做了深入的分析。报告指出：30 年以来，在主管部门和主办单位的支持下，经过历届编委会的努力，《进展》多次获得国家级、中国科学院和中国科协奖励，已经成为在国内生物学界有广泛影响的优秀学术刊物。近年来锐意改革，每年都有新举措，取得了显著成效。刊物已由季刊、双月刊发展为月刊，面貌焕然一新，编辑出版已达到国际同类期刊水平。目前的《进展》已经发展成为一份具备现代科技杂志的基本要素、具有充分发展潜力的学术期刊，它的进一步发展值得充分关注与支持。但是，在目前国内内外期刊的激烈竞争中，也面临着严峻的问题，其中中心是如何进一步提高刊物的科学水平和进一步提升刊物影响力，努力争取在当前国内办刊十分困难的环境中继续前进。

10 月 31 日上午，召开了《生物化学与生物物理进展》第五届编委会第一次会议。会议由王大成主编主持。会上，编辑部负责人汇报了《进展》近年来的出版与运作状况，使全体与会编委对刊物的编辑、出版、发行有了清楚的了解。与会的全体编委围绕着本次会议的 3 个主要议题——如何提高刊物的科学水平，如何提升刊物影响力，如何充分发挥编委会的作用——展开了热烈、深入的讨论。经过讨论，与会编委充分肯定了刊物近年来的改革和所取得的成效，一致认为，《进展》目前在编辑出版、学术影响等方面已经具备了良好的基础，必须建立进一步发展的良性循环轨道，求得更快、更好的发展，这就要求主办单位给予各方面的有力支持，编委会和编辑部更加脚踏实地做好各项工作。

在当前国内科技期刊存在各种困难的情况下，要坚持脚踏实地，不懈努力，防止浮躁，努力加强编辑部与编委会的交流和沟通，充分调动全体编委的热情与积极性，促进编委组稿、投稿。要采取各种措施，积极吸引优秀稿件，提升刊物学术质量，加强策划与约稿，提高综述栏目的总体水平。同时，进一步完善信息交流平台，提高刊物时效性，扩大刊物影响。

10月31日下午1:30，会议圆满结束。本次会议是一次成功的、务实的会议，与会代表，特别是新一届编委会的编委表现出对《进展》的高度热情与关注，积极参与讨论，献计献策。相信在主办单位的大力支持下，通过新一届编委会与编辑部的共同努力，《生物化学与生物物理进展》一定能够取得更快、更好的发展。

(《生物化学与生物物理进展》编辑部)

《生物化学与生物物理进展》第五届编委会名单

顾问：贝时璋 邹承鲁 梁栋材 杨福愉

主编：王大成

副主编：强伯勤 郭爱克 赫荣乔 陈文雯

编委（共49人，按姓名汉语拼音排序）：

姓名	单位	姓名	单位
曹恩华*	中国科学院生物物理研究所	骆清铭	华中科技大学生命科学与技术学院
陈 畅	中国科学院生物物理研究所	麻彤辉	东北师范大学生命科学院
陈润生*	中国科学院生物物理研究所	马大龙*	北京大学医学部免疫系
陈 薇	军事医学科学院微生物流行病研究所	马 辉	清华大学物理系
陈文雯*	中国科学院生物物理研究所	强伯勤*	中国医学科学院基础医学研究所
陈 燕*	中国科学院生物物理研究所	饶子和*	中国科学院生物物理研究所
丁建平	中国科学院生物化学与细胞生物学研究所	邵宁生	军事医学科学院基础医学研究所
杜林方	四川大学生命科学学院	苏晓东	北京大学生命科学学院
范 明*	军事医学科学院基础医学研究所	孙之荣	清华大学生物科学与技术系
龚为民	中国科学院生物物理研究所	唐 宏	中国科学院微生物研究所
郭爱克*	中国科学院生物物理研究所	唐 捷*	中国科学院生物物理研究所
杭海英	中国科学院生物物理研究所	万 有	北京大学医学部基础医学院
赫荣乔*	中国科学院生物物理研究所	王大成*	中国科学院生物物理研究所
胡 钧	上海交通大学生命科学与技术学院	王世强	北京大学生命科学学院
黄常志	中国医学科学院肿瘤研究所	王晓民*	首都医科大学
黄伟达	复旦大学生命科学学院	武维华	中国农业大学生物学院
金由辛	中国科学院生物化学与细胞生物学研究所	夏 斌	北京大学核磁共振研究中心
静国忠*	中国科学院生物物理研究所	徐 涛	中国科学院生物物理研究所
李桂源*	中南大学湘雅医院肿瘤研究所	阎锡蕴*	中国科学院生物物理研究所
李 林*	中国科学院生物化学与细胞生物学研究所	周筠梅*	中国科学院生物物理研究所
梁宋平	湖南师范大学生命科学学院	周逸峰	中国科学技术大学生命科学学院
林治焕	中国科学院生物物理研究所	朱大海	中国医学科学院基础医学研究所
刘海燕	中国科学技术大学生命科学学院	卓 彦	中国科学院研究生院、生物物理研究所
刘 辉	清华大学医学院	左建儒	中国科学院遗传与发育生物学研究所
刘 力*	中国科学院生物物理研究所		

注：姓名右上角星号表示为常务编委。



2004年10月30日下午2:00,《生物化学与生物物理进展》第五届编委会成立暨创刊30周年纪念会开幕。由中国科学院生物物理研究所赫崇乔副所长主持。



开幕式结束后,在赫崇乔副所长的主持下颁发编委聘书,图为王志新院士向《进展》第五届编委会副主编郭爱克院士颁发聘书。



《进展》顾问杨福愉院士出席了会议并在会上做题为“突出特色,不断攀登——热烈祝贺《生物化学与生物物理进展》创刊30周年”的报告。



王大成主编在会上做题为“不断改革,与时俱进,努力办好《生物化学与生物物理进展》”的报告。



2004年10月31日上午,召开了《生物化学与生物物理进展》第五届编委会第一次会议,新老编委共商刊物发展大计。



参加《生物化学与生物物理进展》第五届编委会第一次会议的代表踊跃发言,积极献计献策。